

# 相伴 相知 相融

## ——宁夏着力构建互嵌式社会结构和社区环境

本报记者 朱立杨 李良 杜晓星 赵磊 王文革

### 编者按

6月19日至20日,习近平总书记在宁夏考察时强调,要全面贯彻新时代党的民族工作大政方针,努力创建铸牢中华民族共同体意识示范区。依法治理民族事务,着力构建互嵌式社会结构和社区环境,不断拓宽各民族全方位嵌入的实践路径。

交往交流交融,是增进民族团结、铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设的必由之路。近年来,宁夏深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,持续推动各族群众在城乡之间、区域之间有序流动,加快构建互嵌式社会结构和社区环境。

### 相伴 互嵌融居 共建共享携手并进

休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共。在宁夏,各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同团结奋斗、共同繁荣发展。

从居住生活、工作学习、文化娱乐等日常环节入手,全区上下进一步完善共居共享、共事共乐的社区条件,探索实践各民族全方位嵌入的有效路径,逐步实现在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入。

6月20日,走进海原县幸福花园小区,一栋栋漂亮的住宅楼整齐排列。小区广场大屏上正在播放《山海情》,社区居民围坐一起,津津有味地“追剧”。

“这些人比咱当初还艰苦,靠双手打拼出了一片天地。”

“只要勤劳肯干,日子就能过得更红火。”

邻里们讨论着剧情,分享着亲身经历。29岁的李燕在一旁听得认真,深有感触。

2018年,李燕从宁夏海原县,沟壑纵横的海原县红羊乡木川村搬到了宽阔平坦、设施齐全的幸福花园。生活环境比以前好多了,但找工作让李燕一筹莫展——由于文化程度不高,供她选择的称心岗位不多;要是去外地打工,工资能提高,但家里的孩子没人照料。

如何解决“李燕们”的后顾之忧?

2018、2019年,李旺、树台等15个乡镇的1064户4372人相继搬入幸福花园小区后,海城街道幸福社区正式成立。社区深入推进党建引领、技能提升、稳岗就业、移风易俗、社会融入五项重点工作,联合闽宁科技园等载体,以落实劳务输出提升一批、培训创业就业一批、公益性岗位安置一批等“四个一批”带动社区居民就近就业、稳定增收。

根据居民意愿,社区相继开设刺绣、餐饮、美容美发、手工编织等技能培训班。李燕第一个报名参加,顺利取得美容培训结业证书,之后又在社区帮助下,在县城的花儿购物中心开办了美容美甲店,并带动社区其他姐妹一起创业增收。

“6个月挣了2万元。”6月20日,幸福社区居民李慧芳算了上半年收入。对于在闽宁科技园纺织车间上班,她比较满意,“到厂子当缝纫工,天天有收入,还不耽误接送孩子”。

“老家山大沟深,娃娃上学条件不行。没搬出来前,我们一直在黄土地里创营生,没有任何打工收入。”李慧芳一边麻利地为手里的布料开边,一边笑着告诉记者,现在的日子“舒坦得很”。

“幸福社区是典型的多民族互嵌式社区,居住着汉、回、东乡等民族的居民。”海城街道幸福社区党支部书记、居委会主任黑正刚介绍,在引导支持居民融入社区、就业增收的同时,社区成立了物业公司,进一步完善社区党组织领导下的社区居委会、业主委员会、物业公司等多方协调运行机制,扩大社区共商共建“同心圆”,打造共治共享“红色物业”体系,进一步补齐社会治安、环境卫生、绿化停车等方面的短板,共建幸福家园。

船的力量在帆上,人的力量在心上。

以社区建设“小单元”促进民族团结“大融合”,宁夏突出基层党组织建设,不断健全城乡社区治理体系,围绕解决各族群众急难愁盼,着力提升就业指导、技能培训、文化引领等能力水平,把“家门口服务”做深做细,做到各族群众心坎上。

自治区党委社会工作部相关负责人介绍,目前,我区打造标准规范化城乡社区216个。通过指导社区集中开展“协商月”活动,推动城乡社区协商常态化,进一步加快建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。



李慧芳在家门口找到了称心的工作。本报记者 赵磊 摄



吴忠市利通区金星镇金星花园居民与社区工作者在网格党群服务站乐融“说吧”协商议事。本报记者 左鸣远 摄



6月20日,中卫市沙坡头区滨河镇新墩花园社区群众在打太极拳。本报记者 王文革 摄



吴忠市利通区金星镇金星花园社区工作人员在社区服务大厅为居民提供家门口的便民服务。本报记者 左鸣远 摄

### 相知 互敬互重 不断增进文化认同

6月20日7时,中卫市沙坡头区滨河镇新墩花园社区早已“醒”来。社区红石榴广场前,贺凤霞带领老人们练起太极拳,一套动作行云流水、优美舒展,引得晨跑的青年驻足观看。

“早上打拳,神清气爽。”贺凤霞是老年大学的太极拳老师,每周都会受邀到新墩花园社区授课两次。新墩花园社区党支部书记、居委会主任黄莉介绍,练拳的老人一半来自新墩花园社区,一半来自其他社区,未成队前大多互不相识。

“我不是新墩花园社区的,可到这也很亲切。每次社区工作人员布置场地,提供设备,帮我们开门窗,帮我们练完拳还帮着收拾,非常细致。”63岁的老人詹霄芸笑着说。

新墩花园社区成立于2019年,是中卫市规模最大、标准最高、建成最晚的棚户区改造拆迁安置点,下辖3个居民小区,入住2702户7232人。黄莉介绍,新墩花园社区居民来自沙坡头区两镇三村,安置时打破了籍贯区分,混居在各小区。太极拳让居民们在相互接触中,有了自然而然的互动,带来彼此间更亲近、深入的理解。

走进新墩花园社区党群服务中心二楼舞蹈室,中老年舞蹈班学员正载歌载舞。舞蹈老师雪燕介绍,大家正在表演的是原创舞蹈《五十六个民族五十六朵花》,这是第二次排练,已经跳得有模有样。舞蹈班班长郭秀兰说,跳舞的36名学员都是老年大学学员,经过3个学期的学习,大家已经学会了《石榴花开》

等四五段舞蹈,常常参加社区文艺展演活动。

黄莉介绍,新墩花园社区党群服务中心是中卫市老年大学新墩花园社区分校所在地,开辟了舞蹈、手工等多间功能室,拥有158名学员。社区鼓励老年居民发挥特长、展示风采,组织开展形式多样、内容丰富的文体活动,满足各族群众精神需求,增强文化认同。

社区通过开展多层次、多领域、多样化的活动,引导各族居民广泛交往、全面交流、深度交融。各族群众在活动中彼此熟悉、相互欣赏,凝结起一起进步的真挚情感,形成了珍视团结的浓厚氛围。

6月22日,走进由废旧车库改建的吴忠市利通区金星镇金星花园社区华港佳苑小区网格党群驿站,乒乓球桌前角逐激烈,声乐区歌声飘扬,书法区翰墨飘香。居民们选择各自心仪的活动全身心投入,一起交流互动、分享快乐。

“搞活动不仅在金星花园大广场,有时群众也会围聚在一户居民的院子里,一起欣赏自编自演的节目。社区活动室时常有居民自发组织的葫芦丝、合唱、旗袍秀等排练演出活动。”金星花园社区党委书记刘亚丽说,“随着大家感情的升温,各类矛盾明显减少了。如今每逢节日,院子里就飘着香味,谁家做了好吃的都惦记着邻居,这家送了那家送,大家一起分享美食、其乐融融。”

### 相融 守望相助 同心同德团结奋斗

“下午我有半天假期,叔叔阿姨们来剪头发吧!”6月20日,吴忠市利通区金星镇金星花园社区志愿者李姝萱向社区居民发出邀请。

下午,小区的理发店坐满了等待理发的居民。“社区在门房的墙上装了一面大镜子,就是为了方便咱不时为居民理发。”李姝萱说。

如今,我区实名注册志愿者147万人,实名登记志愿者人均服务时长56.46个小时,是全国平均水平的2.5倍;全区植树优秀项目200多个,40多个志愿服务先进典型荣获全国表彰。

在“七一勋章”获得者王兰花等人的先进事迹感召和各类志愿服务品牌的影响带动下,截至去年年底,全区1.1万个文明实践志愿服务队伍开展活动36万余场次,参与群众482万人次。身着“夕阳红”“橄榄绿”“活力青”“服务蓝”的志愿者成为优化为民服务、促进民族团结、推动基层治理的亮丽色彩。

邻里和睦互助,共筑家园情更浓。这些年,金星花园社区成立“红色帮办”“爱心志愿者服务队”等志愿服务队伍,打造新业态“暖心驿站”、共商共治“邻里驿站”、便民服务“服务驿站”三大驿站,邀请“六个先锋”宣讲身边孝老爱亲、邻里互助等故事,并向空巢老人等重点人群提供助老送关爱、助学送爱心、助困送温暖、助就业送岗位等服务,构建守望相助、手足相亲的和谐邻里关系。

在宁夏各社区,一个个符合自身特点、群众喜闻乐见的社区

服务品牌,有力推动互嵌式社区提质发展,持续提升各族居民的获得感、幸福感、安全感。

6月20日,中卫市沙坡头区滨河镇新墩花园社区党群服务中心门口,来自常乐镇卫生院的体检车前排起队——65岁以上的社区老人可免费体检,进行血压、血糖、心电图等项目检查。社区居民张丽娜看到体检车,回家接来父母,半个多小时就完成了所有体检项目。

11时30分,新墩花园社区食堂饭香扑鼻。五彩肉丁、醋熘白菜……丰富的餐品,供现场就餐的三四十位老人自助取用。收拾妥当,食堂负责人郭秀娟招呼工作人员,为78岁患有脑梗的董治老人送餐上门。“有9名‘五保’老人和特殊困难老人免费就餐,60岁老人享受一天两顿8元的就餐服务。”郭秀娟说。

多元化邻里互动场景,构建和谐幸福家园。以“我的社区我家”“我们的节日”“社区邻里节”等为载体,宁夏每年组织开展一系列宣传教育和主题实践活动,广泛开展邻里互助、文体娱乐等活动,将中华民族共同体意识根植于各族群众心中。

民族团结之花开遍塞上江南。宁夏强化工作举措、创新方式载体,推动各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展,把各族群众的心紧紧连在一起,把各方面的力量广泛汇聚到一起,形成团结奋进的强大精神纽带,激发出加快创建铸牢中华民族共同体意识示范区、奋力谱写中国式现代化宁夏篇章的强大合力。

### 短评

盛夏时分,塞上大地风光正好。各族群众在这片土地上共居共学、共建共享、共事共乐。吴忠市利通区金星镇金星花园社区,“五福临门”工作品牌熠熠生辉,邻居节、茶话会等社区活动精彩纷呈;中卫市沙坡头区滨河镇新墩花园社区,举办“共享邻里百家宴 共话民族团结情”活动;海原县海城街道幸福社区,各族邻里互帮互助,讲述幸福社区的幸福故事……“一滴水可以折射太阳的光芒”,社区虽小,却连着千家万户,见证着宁夏民族团结进步事业的发展 and 成效。

事成于和睦,力生于团结。自治区党委十三届七次全会深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、铸牢中华民族共同体意识的重要论述,强调要大力促进各民族广泛交往交流交融,加快构建互嵌式社会结构和社区环境。

人越走越近,心越融越亲。社区是各族群众共同生活的空间,是居民对一个地方产生认同感和归属感最直接的纽带。构建互嵌式社会结构和社区环境,逐步推动各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面全方位嵌入,各民族有了心与心的联结,维护团结的意识就能够内化于心,变成一种自觉和担当。

牢记嘱托、感恩奋进。我区紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,深化拓展“5585”创建模式,引导各族群众在共居共学、共建共享、共事共乐中加深了解、增进感情,像石榴籽一样紧紧抱在一起。让“石榴花开、籽籽同心”成为宁夏最亮丽的风景,凝聚起攻坚克难、无往不胜的强大合力。

### 石榴花开 籽籽同心

宫炜炜